Analiza e té__dhénave statistikore
Madhésité mesatare

Qéllimet
Né fund té orés sé mésimit , ju duhet té jeni né gjendje gé té :

QLlogaritni mesataren aritmetike té thjeshté dhe té
ponderuar, dhe mesataren gjeometrike.

QShpjegoni karakteristikat, pérdorimin , pérparésité
dhe té metat e ¢cdo njérés mesatare.

OKuptoni madhésité mesatare té pozicionit (moda
dhe mediana) dhe ti llogaritni ato.

QPércaktoni pozitén e mesatares aritmetike,
medianés dhe modés te distribucionet simetrike dhe
asimetrike.

Analiza statistikore

= Analiza statistikore paraget fazén e treté té
studimit statistikor.

= Varésisht nga géllimi dhe objekti i studimit, gjaté
analizés statistikore bé&het pérpunimi i té dhénave
dhe formohen tregues té ndryshém statistikor
pérmes té ciléve nxirrren konkluzione cilésore pér
fenomenet e hulumtuara.

= Analiza statistikore ka réndési té vecanté se pérmes
saj mund té béjmé krahasimin e té dhénave dhe
rezultateve kérkimore pér dy e mé shumé dukuri,
né kohé dhe hapésiré.




Disa nga llojet e analizave statistikore

‘ Disa nga treguesit e analizés statike




Madhésité mesatare

Madhésité mesatare, gjegjésisht vlerat mesatare ,
jané vlera reprezentative té cilat zévendésojné té
gjitha vlerat e vecorisé sé dukurisé sé dhéné.

= Vlerat mesatare llogariten vetém nga serité
numerike té njésive statistikore.

= Sa mé homogjene gé té jené té dhénat statistikore
mé reprezentative do té jeté vlera mesatare dhe
devijimet nga ajo do té jené mé té vogla.

= Mesataret shprehin nivelin tipik t&é ndryshimeve té
modaliteteve té grupeve homogjene me tipare
sasiore.

Llojet e madhési
adhésitée
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Mesataret algjebrike / Mesatarja aritmetike

Mesatarja aritmetike éshté madhésia
mesatare e pérdorur mé sé shumti dhe
prezanton nivelin tipik té zhvillimit té dukurisé.

Ajo mund té jeté:

mesatare aritmetike e populimit dhe
mesatare aritmetike e mostrés

Mesataja aritmetike e thjeshté

Mesatarja e populacionit

Shuma e te gjitha vlerave ne populacion
Numri i te gjitha vlerave ne populacion

Mesatarjae populacionit =

n

H= Eose metjeshte p = X
N N

ku

4 — paraget shenjen per mesataren e populacionit.Shkronje greke ge lexohet *mi*

N —numriinjesive ne populacion

X — prezanton cdo vlere te vecante

¥ —"sigma"shkronje greke ge tregon operacionin e mbledhjes.

¥X —eshte shuma e te gjitha vlerave te X



Mesataja aritmetike e thjeshté

Mesatarja e mostrés

shuma e té gjitha vlerave ne moster
numriitegjitha vlerave ne moster

Mesatarja aritmetike e mostrés =

Ajo llogaritet pér serité e thjeshta statistikore kur numri i
dendurive éshté i njejté ose éshté i barabarté me 1 me
formulén vijuese:

3 x
X = A= ose me thjeshte X :%

Mesatarja (Mesatarja aritmetike)

Mesatarja éshté mesatare aritmetike e té
dhénave numerike

| N = Madhésia e populimit ‘

. L N
o Mesatarja e populimit X
o im XXt Xy
N N
/ | n = Madhésia e mostrés |
n
o Mesatarja e mostres)_(_ ; [ XXy X

n n

10



Mesatarja aritmetike - e thjeshté

X.
X1+X2+X3+...+Xn_iz_1: '
n n

X =

X (iks bar)-prezanton simbolin pér
mesataren aritmetike t& mostrés

n- éshté numri total i vrojtimeve-
elementeve

X - prezanton vlerat individuale.

>, - prezanton shumén e pérgjithshme té
vlerave.

Mesatarja aritmetike

Matési mé i shpeshté i tendencés gendrore

Mesatarja = Shuma e vlerave e ndaré pér numrin e
vlerave

Ndikohet nga vlerat ekstreme

N I I I I E 2000 O
012i45678910 0123456789 10
Mesatarja =3 Mesatarja = 4

1+2+3+4+5_E_3 1+2+3+4+10 _ 20 _

4
5 5 5 5



Shembull 1

Nga vlerat vijuese: 3, 8, and 4 llogaritni:
a) mesataren aritmetike té thjeshté dhe
b) vértetoni vetiné se:

> (X, - X)=0

Shembull 1, vazhdim

3) g = Xt X+ Xt X,
n
)Z:3+8+4:E:5
b) 3 3

Y (X;-X) =(3-5)+(8-5)+(4-5)=-2+3-1=0



Mesatarja aritmetike e ponderur/ pér té
dhénat e grupuara

Mesatarja aritmetike e ponderuar éshté rast i
vecanté i mesatares aritmetike dhe llogaritet né
rastet kur ka disa vrojtime né té njejtén modalitet,
gjegjésisht kur té dhénat grupohen né distribucionin
e frekuencave.

Mesatarja aritmetike e ponderuar llogaritet né rastet
ku pérvec vlerave té X jané edhe té dhénat pér
dendurité, gjegjésisht kur frekuencat nuk jané té
barabarta , ashtu gé njéri modalitet “peshon” me
shumé e tjetri mé pak.

Mesatarja aritmetike e ponderuar quhet edhe
mesatare aritmetike e “peshuar”

Mesatatja aritmetike e ponderur/pér té dhénat e grupuara

Formula pér llogaritien e mesatares aritmetike té ponderuar éshté:

S X,
)?_ i=1

- n
Simbolet: Z fi
i—1

X (iks bar)-prezanton simbolin pér mesataren
aritmetike té mostrés

f- frekuencat né ¢do klasé/pér cdo modalitet
fx - &shté prodhimi i frekuencave f me vlerat e x
X - prezanton vlerat individuale t& ¢do modaliteti

Xfx - prezanton shumén e pérgjithshme té kétyre
produkteve.



Mesatarja aritmetike e ponderuar

Llogaritet me formulén:

f X
Z' XX+ X+ X

X=t = ,0SE
Zfi fi+f,+f,+..1
i=1
X ==X
xf
Shembull 2.

Njé spital punéson 200 infermiere. Prej tyre
50 jané ndihmése té motrave, 50 té tjera
jané né puné praktike dhe 100 té tjera jané
motra té pérhershme. Té parat marrin 8€ né
dité, té dytat 10 € kurse té tretat 14 € né
dité.
Sa éshté paga mesatare ditore?
n

Vértetoni vetiné se: vl

ertetoni vetine se Zf(xl_x) -0

i=1



Shembull 2- vazhdim

Tab.nr.1. Pagat e infermiereve

Pagat ($) Nr. i Xx() | (X-11,5)
(X) infermiereve va v
X=-X) [f(X-X
p (x-%) [r(x-%
8 50 400 -3.5 -175
10 50 500 -1.5 -75
14 100| 1400 25 250
z 200| 2300 0
> X, T,
)?:Z:l: ' _ 2300 _ ., 5%
n 200 '
2 f

i=1

Shembull 2- vazhdim

% _;x‘f‘ _ 2300

>t
i=1

=11,5%

X =11,5%
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Mesatarja aritmetike te serité me intervale

Shembull 3

Distribucioni i méposhtém prezanton numrin e
ditéve té munguara pér shkak té sémundjes sé
punétoréve té njé firme.

Brenda vitit, mesatarisht sa dité kané munguar

punétorét e késaj firme?
Tab.nr.2. Ditét e munguara nga puna

Numri i ditéve té 0-3 |36 |6-9 [9-12 |12-15 2
munguara
Nr. i té punésuarve 5 12 23 8 2 50
21
Shembull 3-vazhdim
Tab.nr.2-vazhdim
Numri i ditéve té Nr. i té Mesi i intervalit ) - ()
munguara punésuaréve (X)
(Grupet) ®
0-3 5 15 7.5
3-6 12 4,5 54
6-9 23 7,5 172,5
9-12 10,5 84
12-15 13,5 27
> 50 345

22
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‘ Shembull 3-vazhdim

23

‘ Disa veti té mesatares aritmetike

= Mesatarja aritmetike éshté vieré mesatare mé e
madhe se vlera minimale dhe mé e vogél se vlera
maksimale e té dhénave, gjegjésisht:

Xmax > )z > Xmin

s Cdo grumbull i té dhénave numerike ka mesatare.

m Té gjitha vlerat pérfshihen né llogaritjen e
mesatares aritmetike.

m Njé grumbull i té dhénave ka vetém njé mesatare.

24
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‘ Disa veti té mesatares aritmetike

= Nése té gjitha vlerat e X-it jané té barabarta ,
gjegjésisht x;= X, = X3 = X4....= X, atéheré
mesatarja aritmetike ésté e barabarté me vilerén
e X-it.

= Nésef,=f,=f;=1,....=f,, atéheré mesatarja
aritmetike e ponderuar éshté e barabarté me
mesataren aritmetike té thjeshté.

m Zakonisht mesatarja aritmetike éshté e ndikuar
nga vlera maksimale dhe minimale.

25

‘ Disa veti té mesatares aritmetike

= Mesatarja aritmetike éshté e vetmja mesatare né
té cilén shuma e devijimeve nga ¢do vleré éshté
gjithmoné e barabarté me zero:

= Te serité thjeshta: Zn:(xi—i) =0
i=1l

= Te serité e ponderuara: n

&
X
2)

26
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‘ Disa veti té mesatares aritmetike

= Shuma e devijimeve té ngritura né katror té gjitha
vlerave nga vlera mesatare e tyre éshté minimale
, gjegjésisht mé e vogél se shuma e devijimeve té
ngritura né katror té vlerave individuale nga
cilado vleré tjetér e marré.

Te serité thjeshta: n — .
) : > (X, = X)? =min

i=1

= Te serité e ponderuara: Z F(X, - X)2 = min
i=1

27

Mesatarja gjeometrike

= Mesatarja gjeometrike pérdoret pér gjetjen e
mesatares sé pérgindjeve, normave,
indekseve ose normén e rritjes.

= Ka aplikim té gjeré né biznes dhe ekonomi
sepse ata jané té interesuar né gjetjen
ndryshimit té shitjeve né pérqindje, né paga,
té kategorive té ndryshme ekonomike si
Bruto Produkti Kombétar, etj.

28



 Mesa tarja gjeometrike
= Mesatarja gjeometrike mund té jeté:

- e thjeshté (pér té dhénat e pagrupuara)
- e ponderuar (pérté dhénat e grupuara)

29

Mesatarja e thjeshté gjeometrike

= Mesatarja gjeometrike (G) e njé grumbulli n t& dhénave
éshté rrénja n e prodhimit t& n numrave.

= Formula pér mesataren e thjeshté gjeometrike éshté:

G = g/(X)(X2)(X3)...(Xn),0s€e

= Mesatarja gjeometrike pérdoret pér gjetjen e pérqindjeve
mesatare, indekseve mesatare dhe numrave té tjeré relativ.

30
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Shembull 6. Gjeni mesataren gjeometrike pér
numrat: 2, 4, 6, 5

G = Y(X)(K)(Xa)(X, )
G = 42x4x6x5 = 4240

G =3/240/log

logG = %Iog 240 = %x2,38 =0,54

logG =0,54/antilog
G=389

31

Mesatarja gjeometrike e ponderuar

Llogaritet sipas formulés:

G = Z(X)(X,)(X")....(X," ) llog

logG = 2

%

f,logx, +f,logx, +f,logx, +....+, logx, |

32
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Mesatarja gjeometrike

Te dhenat e pagrupuara

Te dhenat e grupuara

n
G = AntiLog [%Z Log xi]
i=1

G = Z\f/(xfl)(xfz)(xfa)....(xfn)

G = AntiLog [iz f. Log xi]
Zf i=1

33

Mesatarja gjeometrike e ponderuar

gjeometrike: [ T2

4

5 3 2

f 5

2

6 4 17

G = Z\f/(xfl)(xfz)(xf3)....(xfn )

G-= 1\7/(25)(42)(56)(34) /log

logG :%(5I092+2Iog4+6|og5+4|ogS)

34
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Shembull 7-vazhdim
logG = %(5IogZ+2log4+6IogS +4log3)

logG = li?(SXO, 30+ 2x0,60 + 6x0,699 + 4x0, 48)

logG = %(15+1,2+4,194+1.92)
1

| G =—(8,814

og 7= ( )

109G = % _0,5185/antilog —— G =3,2996 ~ 3,3

G=33

Mesatarja geometrike — Norma mesatare e
zhvillimit

Shembull 8. Firma “Dardania” gjaté periudhés 2001-2005 ka
realizuar prodhimtari si né tabelén vijuese (prodhimi i shprehur né

tonelata)
Vitet Prodhimi/ton
2001 500
2002 700
2003 600
2004 500
2005 800

Sa éshté norma mesatare e shtimit pér njé vit?

36
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Shembull 8-vazhdim

Sé pari gjemé koeficientét zingjir ky ks

Vitet Prodhimi/ton | Koeficientét
K 700 :L 4 zingjir (k)
1= =< = 2001 500
500
2002 700 1,4
600
kz 0 _oss.. 2003 600 0,85
700 2004 500 0,833
2005 800 1,6

G = g/(k,) (K, )(Ks)....(K,)

G = ¢/(1,4)(0,85)(0,8333)(1,6)

Shembull 8-vazhdim

G = $/(1.4)(0,85)(0,8333)(1.6)

G =416/log
1

logG ==logl,6
4

logG = 0,20412 =0,05103

logG =0,05103/antilog

G =1125x100=1125

Nmzh =112,5-100=12,5%

Nmzh =12,5%

38
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Shembull 8-vazhdim

Normén mesatare té shtimit mund ta gjejmé edhe pérmes formulés
vijuese:

o N Nzh = /1,6 /log

N, logNzh = 0’23412 =0,05103/antilog
Nzh = 5_3/800 Nzh =1,125x100 =112,5

500 Nzh =112,5-100 =12,5

Nzh = 41,6 /log Nzh =125
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Mesataret e pozicionit

Mesataret e pozicionit pér dallim nga
mesataret algjebrike gjinden né bazé té
pozités gé e marrin né seriné statistikore.

Te kéto mesatare nuk kané ndikim vierat
ekstreme, gjegjésisht vlerat minimale dhe
maksimale.

Né mesatare té pozicionit béjné pjeseé:
- Mediana
Moda

40
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Madhési té tjera té pozicionit

Kuartilet - i ndajné té dhénat e serisé né
katér pjesé té barabarta

Decllet- i ndajné té dhénat né 10 pjesé té
barabarta

Percentilet- i ndajné té dhénat né 100
pjesé té barabarta

41

Mediana/Mesorja

Mediana: Vlera e mesit e vlerave té caktuara
pasi ato té jené renditura prej vierés mé té
ulét deri te vlera mé e larté ose prej vlierés
meé té larté deri te vlera mé e ulét.

Numri i vlerave éshté i njejté mbi dhe nén
vlerén e medianés
Shénim: Nése vleré e mesit paraqgiten dy
vlera , atéheré mediana éshté mesatare
aritmetike e thjeshté e atyre dy vlerave.

42
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Mediana

Né njé varg té numrave té renditur sipas
madhesisé, mediana éshté numri i mesit (50%
mbi dhe 50% nén)

X I I I I
0123456789 10 0123456789 10

|Mediana:3 | |Mediana=3 |

Nuk ndikohet nga vlerat ekstreme

Gjetja e medianés

Pozita e medianes:

. . n+1 .
Pozitaemedianes = r pozitanete dhenat e rregulluara

o Neése numrii té dhénave éshte tek, mediana éshté numri i mesit

o Neése numri i te dhénave eshté qift, mediana éshté mesatare e dy
numrave té mesit.

Keni kujdes :N+1 nuk éshté viera e medianés , por
vetém pozita e medianés (vendi ku gjindet mediana) né

té dhénat e rregulluara.

44
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Mediana

Shembull 1.

Llogaritni medianén pér kéto té& dhéna:

Mosha e pesé studentéve éshté: 21, 25, 19, 20, dhe 22 vjet.

Rregullimi i té dhénave sipas madhésisé éshté:
19, 20,@D) 22, 25.

Pra, mediana éshté 21.
Shembull 2.

Pesha e katér studentéve (né kg) éshté : 76, 73, 80, dhe

75.
Regullimi i té dhénave sipas madhésisé éshté:

73,[[5, 16, 80. Pra mediana éshté 75,5\ :75;276 _ 755

Mediana pér té dhénat e grupuara

Mediana pér té dhénat e grupuara né distribucionin e
frekuencave llogaritet si vijon:

Sé pari, gjejmé frekuencat kumulative;

Sé dyti, gjejmé rangun e medianés : Z F
R p—t
me 2

45

Shembull 3. Pér té dhénat né vijim gjeni medianén :

Mosha 18 20 25 |40 50 60

Nr. i punétoréve (f) [ 10 |15 |20 |30 |15 |5 |95

46
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‘ Mediana pér té dhénat e grupuara

Mosha | Nr.i Frekuencat
punétor | kumulative
éve (f)
18 10 10 Z F 95
20 15 25 - = _
Rye=——="—=47,5
25 20 45 2 2
40 (Me) | 30 75 (Rye 47,5)
50 15 90
0 [z e Me =40
b3 95

47

Mediana pér té dhénat e grupuara / serité me
intervale

= Mediana per serité e ponderuara llogaritet me formulén:

X, =X >f
Me = X, +| —2—=1 || = —w,
W, — W, 2
= Simbolet e formulés prezantojné :

= Me — simboli pér medianén

= X, — limiti i fillimit té intervalit medial

= X, _limiti i fundit té intervalit medial

= w, — frekuenca kumulative mbi intervalin medial
= W,- frekunca kumulative e intervalit medial

48
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Mediana pér té dnénat e grupuara / serité
me intervale

Mediana te serité me intervale mund té llogaritet
edhe pérmes késaj formule:
P J > /2-w,

Me=X,+———1.d

Simbolet e formulés prezantojné : me

Me — simboli pér medianén

X, = limiti i fillimit té intervalit medial

w;, — frekuenca kumulative mbi intervalin medial
fe- frekunca absolute e intervalit medial

d - gjerésia e intervalit medial

49

Mediana pér té dhénat e grupuara / serité me
Intervale
Shembull 4 Pér té dhénat né vijim gjeni medianén (Me)

Grupet Frekuencat | Frekuencat
kumulative X.—X >f
Me=X, +| 22— 2L || = —w,
0-5 2 2 W2 _ Wl 2
5-10 7 9 (W,
(X4)10-15 12 | Rpe=15 21 (W,)
(x2) R = g _30_ 15
15-20 6 27 me 2 - 2 -
20-25 3 30
b3 30

Me:10+[125;mj.(15—9):10+%x6:10+2,5:12,5

Me=12,5

50
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Mediana te serité me intervale

Mele+w-d

me

Me:10+ﬂ-5=12,5
12

51

Vetité e medianés/mesorés

= Ekziston vetém njé mediané pér njé grumbull té té
dhénave .

= Nuk ndikohet nga vlerat maksimale dhe minimale dhe
pér kété éshté e pérshtatshme dhe e besueshme pér té
treguar tendecén gendrore kur kemi kési lloj raste.

{3,4,8)6, 7} Mediana=5
{3, 4,6 6, 700} Mediana =5
= Mund té llogaritet edhe né rastet kur kemi intervale té

hapura me kusht gé mediana té mos géllojé né até
interval.

52
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‘ Moda

= Moda éshté vlera e vrojtimeve gé shfaget mé sé shpeshti, gjegjésisht
vlera e karakteristikés gé e ka frekuencén mé té madhe.

= Te serité e thjeshta nuk ka modé.

= Shembull 2. : Sa éshté moda pér secilén seri t& numrave té dhéné:

= a b5 20 125 150 450 (nuk ka modé)
= b) 5 20 20 150 450 (20)
= c) 5 5 80 80 180 (5 dhe 80)-bimodale

Serité me mé shumé se dy moda quhen seri multimodale

:

O O @) @O 8()() 000 00
12 3 7 89 10 11 12 13 14 0123456

Ska Modé '—

0 2 4 6

' Moda pér té dhénat e grupuara.

= Shembull 6. Nga té dhénat e tabelés gjeni sa éshté

moda
Mosha Nr. i
X punétoréve

®)

18 10 M o — 40

20 15

25 20

40 My |30 (f max)

50 15

60 5

z 95

54
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Moda pér té dhénat e grupuara/ Serité me intervale

I\/Io_ 1 T f2_f1 )
(fz_f1)+ (fz_f3)

Simbolet e formulés prezantojné:
M,- simboli pér modén
X, —limiti i fillimit té intervalit modal
f,— frekuenca e intervalit modal
f, — frekuenca absolute mbi intervalin modal
f;— frekuenca absolute nén intervalin modal
d- gjerésia e intervalit

Moda pér té dhénat e grupuara/
Serité me intervale

Shembull 7 . Nga té dhénat e tabelés gjeni sa éshté

moda. f_f

Grupet | Frekuencat M0=X1+ f f2 1f f )
—_ + —

0s (f,- 1)+ (f,—1,)

5-10 f, 7 -7 5
10- 15 f, 12 M. =10+ _ 5=10+——.5
15-20] f, 6 (12-7)+(12-6) 5+6
20-25 3
2 % M0:10+§:10+2,27:12,27

56
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Karakteristikat e modés

Pérdorim mé i vogél
E vetmja metodé pér matjen e

tendecés gendrore té té dhénave
kualitative nominale.

Mund té keté distribucione me mé
shumé moda

Mund té keté distribucione pa modeé.

57

Zgjedhja e mesatares nga té dhénat né
distribucionin e frekuencave

Né distribucionin normal, gjegjésisht simetrik té frekuencave ku
té dy pjesét e poligonit té frekuencave jané plotésisht té njejta , té tri
mesataret :aritmetike, moda dhe mediana jané té barabarta.

Te distribucionet jo simetrike raportet né mes té kétyre tri
mesatareve ndryshojné.

Né distribucionin asimetrik pozitiv né té djathté mesatarja
aritmetike &shté mé e madhe né krahasim me medianén dhe
modén, sepse mesatarja aritmetike éshté e ndikuar mé shumé se
moda dhe mediana nga disa vlera shumé té larta.

Né distribucionin asimetrik negativ né té majté, mesatarja
aritmetike &shté mé e vogél se mesataret tjera , gjegjésisht mediana
dhe moda sepse ajo éshté e ndikuar mé shumé nga disa vlera
shumé té vogla.

Nése distribucioni éshté shumé asimetrik atéheré mesatarja
aritmetike nuk éshté pérfagésuese e miré e distribucionit.

58
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‘ Distribucioni simetrik /normal

= “Asimetri zero”
= Moda = Mediana = Mes.aritmetike

Mediana

Mes.aritmetike
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' Distribucioni me asimetri né té djathté

“‘Asimetri pozitive”

o Mes.aritmetike dhe Mediana jané né anén e djathté té
Modés.

o Moda<Mediana<Mes.aritmetike

Moda \

Mes.aritmetike

Mediana S
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' Distribucioni me asimetri né té mayjté

= “Asimetri negative”
o Mes.aritmetike dhe Mediana jané né anén e maijté té

Modés.

o Mes.aritmetike<Mediana<Moda

Mes.aritmetike

I Mediana

Shembull;

Rezultatet e testit nga provimi i statistikes. Gjeni mesataren aritmetike,
modén , medianén dhe paragqitni grafikisht t& dhenat permes poligonit té

frekuecave, cfaré shpérndarje ka seria.

Vrojtimi Frekuenca
65 1
70 2
75 3
80 4
85 3
90 2
95 1
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‘ Llogaritja e mesatares aritmetike, modes dhe medianes

65
70
75
80
85

90
95

P N W b WODN B

16

65
140
225
320
255
180

95

1280

Fkumulat

ive (nen)
1
3

10
13
15
16

X, f,

x=i2 1280 g5 x_go
¢ 16
i:lI

Me =80

Mo =80

Mo = Me = X shperndarja simetrike
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‘ Poligoni i frekuencave
Shperndarja eshte plotesisht simetrike

4.5

35

25

Frekuencat

15

0.5

Poligonii frekuencave

RN

/

\\

/

\

/

¥ Mo =Me =X ‘ N

60

65

70

75 80 85 90 95 100
Tedhenat X
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Shembull

Cmimet e shtépive:

$2,000,000 Mes.art.: ($3,000,000/5)

500,000 —
300,000 - $600’000

100,000
100,000

Shuma 3,000,000 Mediana: vlera e mesit e té

dhénave té rregulluara = $300,000

Moda: Vlera mé e shpeshté
= $100,000

Madhési té tjera té pozicionit t€ dhénave

Madhési té tjera
té pozicionit
I

Percentilet Kuartilet

E ndajné seriné né 100 Kuartilii 1 = ¥4 e t& dhénave

pjesé té barabarta Kuartilii 2 = % e té dhénave

= medianén

Kuartilii 3t = 34 e té dhénave
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Kuartilet

Kuartilet i ndajné té dhénat né katér grupe

25%

25% | 25% 25%

T
01

T T
Q2 Q3

Shembull: Gjeni kuartilin e paré

Té dhénat :

11 12 13 16 16 17 18 21 22

(n=9)
Q1 = (n+1)/4 = (9+1)/4=2,5

Késhtu qé shfrtézon vlerat né mes té 11 dhe 13 (12+13)/2=12.5
S

ashtugé

e = ]

Kuartili i paré dhe i treté pér té dhénat e grupuara

Shembull 8. Nga té dhénat e tabelés gjeni sa éshté
Kuatrtili i paré dhe Kuartili i treté.

Grupet | Frekue | Frekuenc
ncat at
zumulativ Zf / 4 —w
05 2 2 Q1=Xl+—l-d
5-10 7 9 fql
10-15 12 21
15-20 6 27 R, — >f 2227’5
20-25 3 30 L 4 4
b3 30
7,5-2 55 27,5
=5+—-——.5=5+—.5=5+—"-=5+39=893
Q =893 < 7 7 7
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Quartili 1 treté

Q, - X1+32f /f4—w1 iy

03
3=f 3.30
4

=22,5

Ry =

22,5—-21

Q, =15+ 5

Q, :15+%-5:15+%215+1,25:16,25

Konceptet kyce

Mesataret algjebrike Mediana

Mesatarja aritmetike Kuartilet

Mesatarja gjeometrike Decilet

Norma mesatare e Percentilet

zhvillimit Distribucioni simetrik

Mesataret e pozicionit Asimetri negative
Moda Asimetri pozitive
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